

一朵可爱的玫瑰花

■常全欣

维纳斯酒店门口，女孩和她面前的玫瑰花都在等待着买花人。

她个儿不高，小小的脸蛋儿，黑瘦黑瘦的，两颗门牙间隔很大，像一对冤家，谁也不愿靠近谁。她的头发有些卷，也正是因为卷，看上去才有点儿洋气。竹篮里的玫瑰花很鲜艳，有红色的、粉色的，也有白色的，像羞涩的少女。

女孩与这酒店有缘。刚放寒假两天，她偶然路过这儿，一会儿就卖掉了所有的玫瑰花。看来，这是卖花的好地方，这个寒假，就选定这儿了。

维纳斯酒店很高档，尤其是出入这里的女人，大多打扮得很时髦，涂着鲜艳的口红。

女孩特别留意那些涂着口红的女人，或者说，她更喜欢的是女人的口红。粉红的、艳红的、深红的，各种颜色的口红，仿佛有一种魔力，吸引着她。有时候，她偶尔会问那些女人，什么样的口红最好，女人们没有多加解释，或者敷衍两句，或者连敷衍也没有。

酒店门口的高个儿保安问她好多次：“你这闺女，小小年纪，为啥好问人家口红的事儿？”女孩羞涩地笑笑，没有回答。保安似乎猜中了她的心思，又说：“要是喜欢，可以买一支，臭美臭美。”她没听到似的，只顾着卖花。

一天晚上，一对情侣走到她面前，

男人要买玫瑰花送给女人。女人很漂亮，鹅蛋脸，小嘴儿，白白的皮肤，瘦瘦的身材，尤其是唇上的粉色口红，在灯光下艳丽夺目。

女孩急忙选好玫瑰花，熟练地拿起彩纸包装好，又在花束上系了一个蝴蝶结。女人很高兴，闻了一下怀里的玫瑰花，嘴巴笑成了一个弯月亮——一弯粉色的月亮。

“阿姨，我能问您个事儿吗？”女孩的声音很小，怯生生的。

“问我？”女人有些惊讶，目光跳过玫瑰花，说，“行，你说吧！”

“你的口红真漂亮，在哪儿买的？一支得多少钱？”

正帮客人倒车的高个儿保安听到女孩又问这些，摇了摇头。

“口红？小孩子家，问这干啥？”女人不解。

女孩有些不好意思，两颗不团结的门牙咬着嘴唇，眼泪在眼眶里打着转。

女人似乎从她的眼泪中看到了故事。她蹲了下来，尝试着和女孩交谈。

在门口值班的高个儿保安，听不到她们在说什么。有五六分钟，女人给女孩擦了擦脸上的泪，给了她一个温暖的拥抱。

女孩似乎从女人那儿获得了全部的口红信息。打那天起，她不再随便打

扰那些口红女人了。也因此，高个儿保安觉得，这才是一个正常的卖花女孩。

可没过多久，高个儿保安不见女孩来卖花了。

女孩再一次出现在维纳斯门口，是春节前的一天。还没等高个儿保安开口，女孩递给他一把鲜艳的红玫瑰，说：“叔叔，我以后不来卖花了。今天是特意来向你告别的。”

保安接过玫瑰花，问她为什么。

她笑了，说：“我的愿望实现了。”

“这孩子，卖花还能实现愿望？”高个儿保安不解。

女孩说出了卖花的初衷：“妈妈和爸爸在外打工，三年没有回来了。妈妈喜欢口红，可不舍得买，或者到街上买支便宜的。前段时间，奶奶说爸爸妈妈过年要回来了，而且他们回来就不出去了。我们那儿建了工厂，他们可以在家门口打工，能天天陪我了。这样的好消息，真让我兴奋！我想给妈妈个惊喜，送给她一支最高档的口红，趁着寒假，我就来卖花挣钱了。今儿上午，我记着那位漂亮阿姨教我的，去了大超市，买了一支口红，你看。”女孩从兜里掏出了一支口红，“明天妈妈就到了，我要亲手送给她……”

高个儿保安听到这儿，一把搂住了女孩，两颗热泪落在了怀里的红玫瑰上。

同桌二三事

■李扬

儿点了点头，或许她对家的味道又有了新的理解和认识。

大课间休息时，我喊女儿出去活动，女儿说要整理语文课的笔记，让我先去。

跳绳好像是孩子们的最爱，利用课余，因地制宜在教室旁边的空地上欢快地跳着。

正看时，女儿慌慌张张跑来找我，说刚才几个男生在教室里嬉闹，不小心把我的水杯打破了。那个水杯是我参加一个活动时主办方送的，具有一定的纪念意义，女儿知道我非常喜欢。

初听说水杯打破了我感到有点儿意外，也有点儿心疼。水杯是玻璃的，课间出去时我特意放到了桌腿的内侧。随女儿到座位上时，几个男生正尴尬地站着。我连说没事没事，都去玩吧，他们才转身离去。我蹲下身，小心清理着玻璃碎片。出去扔东西时，我看女儿还在为刚才的事自责，就劝她，同学的情谊重要，小小的杯子又算什么呢，并转移话题说，外面几个同学跳绳跳得可好了，不如到外面玩会儿。女儿一听来了精神，从抽屉里掏出跳绳，随我来到教室外面。

红色的跳绳上下翻飞，女儿欢快地跳着，步法轻盈，身姿灵动，小精灵一般。

下午第二节课是英语，课的内容是情景对话，气氛异常热烈。

我看了看女儿，她或许走了神，正低头看英语书。我碰了碰她，提醒她认真听讲。女儿刚抬起头，老师就点了她

的名字。女儿的回答老师没有评价。老师又点了一个同学回答，听后满意地点了点头。女儿的脸红了，我判断她回答得不对。

下课铃声响起，随着班长清脆而响亮的一声“起立”，全班站起。女儿虽然站起来了，但还在低头补记着什么。我碰了碰女儿，让她站好。

老师辛苦了！老师再见！孩子们齐声高喊，我也随孩子们高声喊。

女儿坐在座位上笑着对我说，老爸你喊得可够响的。我笑了笑说，因为我和你一样，也是学生呀！

知道刚才为什么我让你站好吗？看女儿一脸迷茫，我接着说，上下课起立向老师致意，是对老师的尊重和辛勤付出的感谢。起立，身体站直了，声音喊响了，就是一种态度。作为你的同桌，这样监督你不会不高兴吧？

女儿不好意思地笑了，又摇了摇头说，怎么会呢。

做了一天的同桌，到了要离开的时候。我起身刚走几步，听见身后女儿喊，爸爸再见。我转过头，女儿站着，正冲我挥着手。我也挥了挥手。那一瞬间，我眼睛红了。

感谢你，我的同桌，虽然我们同桌只有短短一天，但你让我看到了自己当初的模样。感谢你，我的同桌，对我的批评和建议，你虚心接受了，这是一种爱和信任，更是一种感动和力量。

再见了，我的同桌。若有机会，我真的还想坐到教室里，还想和你同桌，与你共同学习，共同进步，共同成长！

友人相聚感怀

■七秩翁

答学友

仁兄学富载佳诗，岂让井蛙妄笑痴。
半世育才桃李广，一生俯首圣贤词。
庆华有意慕屈子，愚我无能效退之。
共伴铃声铁塔下，原来伯仲乃同师。

铁塔学友聚

百年河大子莘莘，地北天南桃李萌。
钱华任高师德重，冯陈褚卫学情深。
银湖立鹤舞清影，铁塔垂铃奏雅音。
各领风骚越五秩，白头一族尚童心。

古城聚会

流金翰苑紫微升，把酒吟诗聚汴城。
母校十旬新貌展，同窗一届赤心倾。
津津乐道当年志，侃侃畅谈今日荣。
铁塔凌云筑厚谊，东湖泼墨壮豪情。

暮春抒怀二首

■薛顺民

暮春邀游

郊野雨初霁，翠滴①两岸葱。
柔波摇钓影，绿地宴高朋②。
放眼芳田秀，穿林紫燕轻。
晚霞随客意，词醉满天星③。

注：①翠滴：暮春时节，大地流翠，生机盎然。②宴高朋：风和日丽，诗朋幽岸草地邀宴，别有一番情趣。③满天星：郊外邀游，诗朋情绪高涨，直至霞隐星上才收获满满而归。

客邀黄河滩

假日邀朋去，开怀九曲行①。
风高堤岸阔，滩远浪潮平②。
游客喧营帐③，芳洲入画屏。
悠悠千载事④，过眼烟云中。

注：①九曲行：黄河以九曲著称。这里点明所游地点。②浪潮平：浪潮平实因滩远而至。黄河因滩涂较阔，在堤岸远望实感风平浪静。③喧营帐：在行营帐中惊呼，惊呼的内容是河中芳洲太美了。④千载事：在中原一带所发生的重大变故。中原逐鹿，虽道盛世连连，但到如今都化作了过眼烟云，早被浪花淘尽。

秋乡行二首

■静鸿

【正宫】塞鸿秋

正金风阵阵秋波皱，望硕果累累神抖擞。一边是花香叶茂仙姿秀，一边是冰肌傲骨情依旧。红榴开口乐未休，柿子招手把乡心诱，新人新事还把新音奏。

【正宫】鹧鸪曲

赏不完观不尽的金瓜金豆，装点这乾坤靠的是巧匠能手，科技兴农创下这良亩丰畴。喜看那成筐的鱼虾成车的莲藕，成群的胖鹅鸭荡荡悠悠。采莲的姊妹笑声朗朗将鸳鸯逗。老渔翁稳坐在船头，夕阳下哼着小曲儿乐呵呵地把这仙乡守。